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Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 6539 vom 4. April 2022 
des Abgeordneten Andreas Keith   AfD 

Drucksache 17/16989 
 
 
Wie (elektro-)mobil ist der Fuhrpark der Landesregierung 2022? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
In der Beantwortung der Kleinen Anfrage 17/5400 äußerte die Landesregierung 2019, dass ihr 
keine reinen Elektroautos als Dienstfahrzeuge zur Verfügung stehen. Elektroautos erfüllen 
nicht die Anforderungen an einen Dienstwagen der Landesregierung. Diese benötigen auf-
grund der täglich intensiven Nutzung eine hohe Reichweite, die seinerzeit auf dem Markt nicht 
erhältlich war.  
 
 
Der Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung und Energie hat die Kleine Anfrage 
6539 mit Schreiben vom 18. Mai 2022 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit 
dem Ministerpräsidenten sowie allen übrigen Mitgliedern der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Elektrofahrzeuge stehen den Mitgliedern der Landesregierung für 

Dienstfahrten heute im Vergleich zu 2019 zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln 
nach Ministerin bzw. Minister, Marke, Modell, Anschaffungsjahr und Anschaf-
fungspreis) 

 
2. Wie viele Kilometer pro Jahr wurde ein jedes Elektrofahrzeug von den Mitgliedern 

der Landesregierung für Dienstfahrten genutzt? (Bitte aufschlüsseln nach Minis-
terin bzw. Minister und Jahren seit Anschaffung) 

 
3. Welche täglichen Dienstfahrzeuge standen bzw. stehen einer jeder Ministerin bzw. 

einem jeden Minister seit 2017 zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Ministe-
rin bzw. Minister, Marke, Modell, Anschaffungsjahr, Anschaffungspreis und gefah-
rene Kilometer pro Jahr je Auto) 

 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
 
Den Ministerinnen und Ministern steht je ein persönlich zugewiesenes Fahrzeug zur Verfü-
gung. Aufgrund der besonderen terminlichen Inanspruchnahme steht dem Ministerpräsidenten 
ein zusätzliches Fahrzeug bereit. Aus den bereits in der Antwort auf die Kleine Anfrage 2002 
(Drs. 17/5400) aus dem Jahr 2019 ausgeführten Gründen, ist weiterhin kein reines 
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Elektrofahrzeug vorhanden, das von einem Mitglied der Landesregierung genutzt wird. Bei den 
sich aktuell in Nutzung befindlichen zwei sondergeschützten Fahrzeugen handelt es sich um 
Fahrzeuge mit Benzinmotor. Wie aus den nachfolgenden Tabellen ersichtlich ist, nimmt jedoch 
die Zahl der Plug-In-Hybridfahrzeuge stetig zu. Aus den Tabellen ergeben sich zudem die 
Antworten auf die weiteren Aspekte der Fragen 1 bis 3. Da die Fahrzeuge der Ministerinnen 
und Ministern nicht gekauft, sondern per Leasing beschafft worden sind, können keine An-
schaffungskosten ausgewiesen werden. 
 
Übersicht: Dienstkraftfahrzeuge der Landesregierung  
 
2022 

Ministe-
rium 

Kabinetts- 
mitglied 

Fahrzeugmodell / Typ 
Erstzu- 
lassung 

Kraftstoff 

MP Herr Ministerpräsident Wüst MB S 600 (SSF) 
16.11.202
1 

Benzin 

MKFFI Herr Minister Dr. Stamp MB S 350d 
18.06.202
1 

Diesel 

FM Herr Minister Lienenkämper BMW 740 Ld 
13.10.202
0 

Diesel 

IM Herr Minister Reul Audi A8 L (SSF) 
07.08.202
0 

Benzin 

MWIDE 
Herr Minister 
Prof. Dr. Pinkwart 

Audi A8 L 
16.02.202
2 

Plug-In-Hyb-
rid 

MAGS Herr Minister Laumann Audi A8 L 
07.02.202
2 

Plug-In-Hyb-
rid 

MSB Frau Ministerin Gebauer MB S 350 d 
04.11.202
1 

Diesel 

MHKBG Frau Ministerin Scharrenbach Audi A8 L 
27.01.202
2 

Plug-In-Hyb-
rid 

JM Herr Minister Biesenbach MB S 350 d 
28.04.202
1 

Diesel 

VM Frau Ministerin Brandes MB S 350 d 
23.04.202
1 

Diesel 

MULNV*1 Frau Ministerin Heinen-Esser BMW 745 e 
04.02.202
2 

Plug-In-Hyb-
rid 

MKW 
Frau Ministerin  
Pfeiffer-Poensgen 

BMW 740 Ld 
22.02.202
1 

Diesel 

MBEI 
Herr Minister  
Dr. Holthoff-Pförtner 

BMW 740 Ld 
05.01.202
1 

Diesel 

 
*1Daten ermittelt bis zur Aufgabe des Amtes am 8. April 2022 
Für das Jahr 2022 liegen noch keine finalen Kilometerstände vor. 
  



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 17. Wahlperiode Drucksache 17/17121 

 
 

3 

2021 

Ministe-
rium 

Kabinetts- 
mitglied 

Fahrzeugmodell / 
Typ 

Erstzulas-
sung 

Kraft-
stoff 

Jahreskilo-
meter 

MP*2 
Herr Ministerpräsident 
Laschet 

Audi A8 L 06.02.2020 Diesel 60.335 

Ersatzfahrzeug: MB 
S600 L (SSF) 

17.10.2018 Benzin 32.817 

MKFFI 
Herr Minister  
Dr. Stamp 

Audi A8 L 14.04.2020 Diesel 44.805 

FM 
Herr Minister  
Lienenkämper 

BMW 740 Ld xDrive 13.10.2020 Diesel 27.274 

IM 
Herr Minister  
Reul 

Audi A8 L (SSF) 07.08.2020 Benzin 42.672 

MWIDE 
Herr Minister  
Prof. Dr. Pinkwart 

MB S 560 e 19.10.2020 
Plug-In-
Hybrid 

65.174 

MAGS 
Herr Minister  
Laumann 

Audi A8 24.02.2021 
Plug-In-
Hybrid 

107.452 

MSB 
Frau Ministerin  
Gebauer 

Audi A8 L 06.07.2020 Diesel 18.362 

MHKBG 
Frau Ministerin  
Scharrenbach 

Audi A8 L 09.07.2020 Diesel 56.841 

JM 
Herr Minister  
Biesenbach 

MB S 350 d 4matic 28.04.2021 Diesel 61.998 

VM 
Herr Minister  
Wüst 

MB S 350 D 23.04.2021 Diesel 29.940 

MULNV 
Frau Ministerin  
Heinen-Esser 

BMW 745 e 19.11.2020 
Plug-In-
Hybrid 

50.063 

MKW 
Frau Ministerin  
Pfeiffer-Poensgen 

BMW 740 Ld xDrive 22.02.2021 Diesel 58.945 

MBEI 
Herr Minister  
Dr. Holthoff-Pförtner 

BMW 740 Ld xDrive 05.01.2021 Diesel 34.678 

*2Daten ermittelt bis zur Aufgabe des Amtes am 26. Oktober 2021 
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2020 

Ministe-
rium 

Kabinetts- 
mitglied 

Fahrzeugmodell / 
Typ 

Erstzulas-
sung 

Kraft-
stoff 

Jahreskilo-
meter 

MP 
Herr Ministerpräsident 
Laschet 

Audi A8 L 06.02.2020 Diesel 51.456 

Ersatzfahrzeug: MB 
S600 L (SSF) 

17.10.2018 Benzin 48.465 

MKFFI 
Herr Minister  
Dr. Stamp 

Audi A8 L 14.04.2020 Diesel 39.070 

FM 
Herr Minister  
Lienenkämper 

BMW 740Ld xDrive 13.05.2019 Diesel 25.403 

IM 
Herr Minister  
Reul 

Audi A8 L (SSF) 01.06.2018 Benzin 42.365 

MWIDE 
Herr Minister  
Prof. Dr. Pinkwart 

MB S 560 e 31.10.2019 
Plug-In-
Hybrid 

74.664 

MAGS 
Herr Minister 
Laumann 

Audi A8 L 07.04.2020 Diesel 110.237 

MSB 
Frau Ministerin  
Gebauer 

Audi A8 L 01.08.2019 Diesel 28.566 

MHKBG 
Frau Ministerin  
Scharrenbach 

Audi A8 L 18.12.2019 Diesel 91.124 

JM 
Herr Minister  
Biesenbach 

MB S 400 d 4matic 28.05.2020 Diesel 64.036 

VM 
Herr Minister  
Wüst 

MB S 560 e 21.02.2020 
Plug-In-
Hybrid 

25.676 

MULNV 
Frau Ministerin  
Heinen-Esser 

BMW 745 e 02.08.2019 
Plug-In-
Hybrid 

51.925 

MKW 
Frau Ministerin  
Pfeiffer-Poensgen 

BMW 740Ld xDrive 25.02.2020 Diesel 57.182 

MBEI 
Herr Minister  
Dr. Holthoff-Pförtner 

MB S 500 13.12.2019 Benzin 39.886 
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2019 

Ministe-
rium 

Kabinetts- 
mitglied 

Fahrzeugmodell 
/ Typ 

Erstzulas-
sung 

Kraft-
stoff 

Jahreskilo-
meter 

MP 
Herr Ministerpräsident 
Laschet 

Audi A8 L 08.04.2019 Diesel 50.611 

Ersatzfahrzeug:  
MB S600 L (SSF) 

08.11.2018 Benzin 57.207 

MKFFI 
Herr Minister  
Dr. Stamp 

Audi A 8 L 17.04.2019 Diesel 46.278 

FM 
Herr Minister  
Lienenkämper 

BMW 740Ld xDrive 15.12.2017 Diesel 36.664 

IM 
Herr Minister  
Reul 

Audi A8 L (SSF) 01.06.2018 Benzin 52.445 

MWIDE 
Herr Minister  
Prof. Dr. Pinkwart 

BMW 740Le xDrive 12.03.2019 
Plug-In-
Hybrid 

84.450 

MAGS Herr Minister Laumann Audi A8 L 08.04.2019 Diesel 102.102 

MSB 
Frau Ministerin  
Gebauer 

Audi A8 L 28.08.2018 Diesel 36.665 

MHKBG 
Frau Ministerin  
Scharrenbach 

Audi A8 L 06.12.2018 Diesel 112.451 

JM 
Herr Minister  
Biesenbach 

MB S 400 d 4matic 20.03.2019 Diesel 73.885 

VM 
Herr Minister  
Wüst 

MB S 350 d 4matic 22.01.2019 Diesel 36.933 

MULNV 
Frau Ministerin  
Heinen-Esser 

BMW 740Le xDrive 07.08.2018 
Plug-In-
Hybrid 

71.174 

MKW 
Frau Ministerin  
Pfeiffer-Poensgen 

BMW 740Ld xDrive 21.02.2019 Diesel 65.814 

MBEI 
Herr Minister  
Dr. Holthoff-Pförtner 

Audi A8 L 20.12.2018 Diesel 33.672 
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2018 

Ministe-
rium 

Kabinetts- 
mitglied 

Fahrzeugmodell 
/ Typ 

Erstzulas-
sung 

Kraft-
stoff 

Jahreskilo-
meter 

MP 
Herr Ministerpräsident 
Laschet 

Audi A8 L W12 
(SSF) 

21.12.2018 Benzin 58.819 

Ersatzfahrzeug:  
MB S600 L (SSF) 

08.11.2018 Benzin 59.519 

MKFFI 
Herr Minister  
Dr. Stamp 

Audi A 8 07.03.2018 Diesel 51.798 

FM 
Herr Minister  
Lienenkämper 

BMW 740Ld xDrive 15.12.2017 Diesel 32.744 

IM 
Herr Minister  
Reul 

Audi A8 L (SSF) 01.06.2018 Benzin 55.051 

MWIDE 
Herr Minister  
Prof. Dr. Pinkwart 

BMW 740Le xDrive 13.04.2017 
Plug-In-
Hybrid 

47.937 

MAGS Herr Minister Laumann Audi A8 L 18.12.2017 Diesel 87.897 

MSB 
Frau Ministerin 
Gebauer 

Audi A8 L 28.08.2018 Diesel 39.151 

MHKBG 
Frau Ministerin  
Scharrenbach 

Audi A8 L 06.12.2018 Diesel 100.264 

JM 
Herr Minister  
Biesenbach 

MB S 400 d 4matic 16.03.2017 Diesel 66.924 

VM 
Herr Minister  
Wüst 

MB S 350 d 4matic 23.11.2017 Diesel 34.251 

MULNV 
Frau Ministerin  
Heinen-Esser 

BMW 740Le xDrive 07.08.2018 
Plug-In-
Hybrid 

27.849 

MKW 
Frau Ministerin  
Pfeiffer-Poensgen 

BMW 740Ld xDrive 21.02.2018 Diesel 57.054 

MBEI 
Herr Minister  
Dr. Holthoff-Pförtner 

Audi A8 L 20.12.2018 Diesel 37.558 
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4. Über wie viele Elektrofahrzeuge verfügt ein jedes Ministerium seit 2017? (Bitte auf-
schlüsseln nach Ministerium, Marke, Modell, Anschaffungsjahr, Anschaffungs-
preis und gefahrene Kilometer pro Jahr je Auto) 

 
 
Übersicht: Elektrofahrzeuge im Fuhrpark der Ministerien: 

Ministe-
rium 

Fahrzeugmodell / Typ 
Erst- 
zulas-
sung 

Anschaf-
fungspreis 

Jahreskilometer 

IM VW ID.3 06.2021 33.000 € 
2160 km  
(seit Anschaffung:  
2160 km) 

IM VW e-Golf 01.2016 31.500 € 
2.023 km 
(seit Anschaffung: 
12.645 km) 

MWIDE 
BMW i3 mit Range Extender 
(Plug-in-Hybrid) 

2016 38.691,40 € 

2017: 6.292 km,  
2018: 6.715 km,  
2019: 8.014 km  
2020: 4.302 km  
2021: 4.924 km 

JM VW e-Golf 08.2016 k. A. 
durchschnittlich 1.100 
km 

MULNV BMW i3 2017 38.567,23 € 
2017: 2.848 km 
2018: 5.546 km 
2019: 2.450 km 

MULNV BMW i3 2019 39.368,09 € 
2019: 761 km 
2020: 2.550 km 
2021: 5.033 km 

 
Aus Gründen des Geheimschutzes wurden die Dienstfahrzeuge des Verfassungsschutzes bei 
der Beantwortung dieser Frage nicht berücksichtigt. 
 
In den übrigen Ministerien stehen keine Elektrofahrzeuge zur Verfügung. 


